



WTO与法律



工信部电子贸促会

总第 3 期

2010 年 12 月 6 日

内部资料

本期看点：

一、多哈谈判最新进展

世贸组织总干事帕斯卡尔·拉米在 2010 年 11 月 15 日的第 21 届“日内瓦周”活动上指出：明年或将是多哈回合谈判的“成果交付年”。

二、美国软件产业的财税政策

美国在软件业的核心即操作系统和数据库软件的霸主地位几乎无人质疑，美国软件业的巨大成就离不开政府的大力支持，其中财税政策又起着举足轻重的作用。

三、解析美国 337 调查

作为一种以保护国内知识产权为主要目的的贸易法规，“337 条款”正逐渐嬗变为美国厂商排挤进口竞争者的主要武器，起到了隐性贸易壁垒的作用。

四、WTO 最新动态

《反假冒贸易协议》最终成形

编译：

工信部电子贸促会法律部

中国国际经济贸易仲裁委员会电子信息行业办事处

联系人：梅敏、郭成龙、武泽华

前言

WTO 作为当今世界唯一规范全球贸易的国际组织，素有“经济联合国”之称和世界经济的“发动机”之誉。它通过多边贸易谈判与贸易政策审议，建立起了统一的多边贸易体制，逐步扩大和加深对涉及贸易的活动的规范，借助自身的争端解决机制有效化解国际贸易争端，从而不断推进世界贸易的自由化和世界经济的迅速发展。

自中国加入 WTO 以来，它从正反两方面对中国经济产生着极其重要的影响。一方面，使中国经济获得了极大发展。2009 年中国的年出口额首次赶超德国，成为世界第一大出口国，并取代日本成为全球第二大工业制造国。今年第二季度中国的国内生产总值（GDP）又取代日本升至全球第二位。另一方面，使呈井喷之势的贸易纠纷亦随之而来。近年来中国一直是国际贸易调查的主要目标国，全球超过一半的贸易调查针对中国。中国已成为贸易保护主义的最大受害国。因此，加强 WTO 研究对提高我国经济适应复杂多变的国际形势的能力，提高我国的国际竞争力，具有极大意义和价值。

而在当前 WTO 研究遍地开花的形势之下，如何进一步深化对 WTO 的探讨又成为长期困扰我们的问题。我们认为，从本质上看 WTO 就是一个个多边贸易规则组成的法律体系，从法律角度思考 WTO 就抓住了问题的实质所在，能有效地深化对 WTO 的研究。并且出于以下两方面的考虑，WTO 研究的重心应放在工业和信息化领域。一是我国工业和信息化发展的现状。尽管我国在工业和信息化领域获得迅速发展，我国已经为仅次于美国的全球第二大工业制造国，但是中国制造业大而不强，生产性服务相对落后，多数企业尚处于产业链中低附加值的底部，竞争力不强，工业基础还有待强化。二是我国工业和信息产品已成为贸易调查的重灾区。尤其是近年来，“中国威胁论”声音越

来越大，贸易保护主义盛行，我国的工业和信息产品在国际上频繁受到其他国家的贸易调查，2009年116起贸易救济中，涉及钢铁、石化等行业的工业产品占到了80%，中国工业和信息化发展在“走出去”的过程中也必将面临着越来越多的外来冲击和愈加激烈的国际竞争。为此，我们必须未雨绸缪，及时对工业和信息化发展的外部贸易环境进行研究，及时应对可能出现的各种情况。

职是之故，我们决定编辑《WTO与法律》，组织编译人员和研究人员及时追踪、翻译、研究WTO与工业和信息化相关的最新动态与贸易规则的发展变化，以及其他成员国尤其是西方发达国家与新兴工业国在利用WTO规则和WTO争端解决机制促进本国工业和信息化发展、维护本国利益方面的经验教训，并进行国内外的对比分析，定期编译成册，为各级政府、相关企业和研究机构等提供决策参考，进而为完善我国有关工业的法律政策体系，有效促进我国工业和信息化的发展做出力所能及的智识努力。

由于编辑人员的水平所限，不当和谬误之处在所难免，欢迎方家批评指正。

中国贸促会电子信息行业分会
中国国际经济贸易仲裁委员会电子信息行业办事处
二〇一〇年九月十三日

目 录

多哈回合谈判	1
明年或将是多哈回合谈判的“成果交付年”	1
国外财税制度介绍	5
美国促进软件产业发展的财税政策.....	5
337 调查	9
解析美国 337 调查.....	9
从典型案例看中国企业如何应对美国 337 调查.....	17
贸易和投资措施综述	24
20 国集团贸易和投资措施的联合综述.....	24
WTO 最新动态	27
1、美国 ITC 对移动装置启动 337 调查.....	27
2、《反假冒贸易协议》最终成形.....	27
3、2010 年上半年反倾销调查下降 29%.....	28
4、WTO 就中国起诉美国非法反倾销反补贴案发布专家组报 告.....	29
5、2010 联合国气候大会在墨西哥坎昆开幕.....	30
6、第六届中国软件与集成电路知识产权峰会在京举行.....	30
附件 电子贸促会法律部/贸仲电子信息行业办事处简介	32